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Velkommen til
lansering av ny bok

på NTNU

Realfagbygget, R2

Mandag 16. mars kl 14.00
Ingeniøren

& eventyret

Foredrag av forfatteren
Ole Didrik Lærum

Lanseringen skjer i 

samarbeide med NTNU
Det vil bli anledning til 

å skaffe seg signerte eksemplar av boken.
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Beretningen om sivilingeniøren og professoren Ole Didrik Lærum (1901-1972), er en nesten uvirkelig historie om en begavet norsk ingeniør som i løpet av yrkeskarrieren satte dype spor etter seg i utlandet og her hjemme.


I 1922, 21 år gammel, ble Ole Didrik Lærum uteksaminert fra Norges Tekniske Høgskole i Trondheim, nå NTNU, med toppkarakterer. Han var da landets yngste sivilingeniør. Etter det gikk det i ett:


Fra byggingen av Flåmsbanen og den transiranske jernbanen til den største transportaksjonen under 2. verdenskrig, via rådgiver for keiseren i Etiopia - til professorat på NTH og den største forsvarsutbyggingen i norsk historie.


I følge den danske historikeren Steen Andersen var Lærum den fremste ingeniøren i Norge på 1900-tallet. Gjennom tilgang til nytt historisk materiale og et unikt billedstoff er det blitt mulig å skrive denne boka, som er en dokumentarisk reise gjennom hans eventyrlige liv og mange meritter. Forfatteren, som bærer samme navn, er Lærums nevø. 


Forfatteren er medisinprofessor og stod farbroren nær helt fra barndommen. 
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