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Eksamen BI2001: Alle spørsmål teller likt ved sensurering
Oppgave 1

a) Definer “realisert nisje” og gi ett eksempel på en organisme/art hvor den realiserte nisjen er betydelig forskjellig fra den teoretiske nisjen. Forklar mulige grunner for dette.

b) Arter har gitte toleransegrenser for ulike miljøpåvirkninger. Disse kan representeres med artens prestasjonskurve langs en miljøgradient. Ved å plotte utbredelse og prestasjon av arter langs en miljøgradient (coenoclines) kan en få nyttig informasjon om arten, men også om miljøutskiftning og potensielle årsaker til den observerte utbredelsen.  
Beskriv og forklar kort fire hypotetiske utbredelsesmønstre for ti arter langs en miljøgradient i følgende ulike tilfeller:

· Overgangen mellom terrestrisk og akvatisk miljø ved bredden av en innsjø.

· Overgangen mellom biomene taiga og tundra.

· Bunnlevende arter langs 10-1000 m dyp i havet.

· To samfunn der en har høy grad av ekskludering som resultat av konkurranse (competitive exclusion). 
c) Arter er ikke jevnt fordelt på jordens biomer og diversiteten er høyere i tropiske områder. Forklar hvordan artsmangfoldet er fordelt over jordens breddegrader (latitudinal biodiversity gradient).

Oppgave 2

a) Gjør rede for fire sentrale artskonsepter. Hvorfor er det vanskelig å komme frem til et felles artskonsept for alle organismer?

b) Gjør rede for ulike måter arter kan dannes på.

c) Gjør rede for hvordan evolusjon foregår i henhold til «gradualisme» og «punktert likevekt» («punctuated equilibrium»). 
d) Diskuter hvilken rolle spredning kan ha i artsdannelse.

Oppgave 3
a) Forklar hvorfor homologi er viktig i fylogenetiske analyser. Hvordan sørger vi for at homologi blir ivaretatt i fylogenetiske analyser av DNA sekvenser?

b) Forklar forskjellene mellom monofyli, parafyli og polyfyli. 
c) Beskriv prinsippet om parsimoni og forklar forskjellene mellom parsimoni og maksimum likelihood i fylogenetisk analyse. 

d) Gjør rede for hva vi mener med ”long branch attraction” i fylogeni. Hvordan er det mulig å korrigere for metning (saturation) i DNA sekvensdata og redusere sjansene for long branch attraction?
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Merk! Studenter finner sensur i Studentweb. Har du spørsmål om din sensur må du kontakte instituttet ditt. Eksamenskontoret vil ikke kunne svare på slike spørsmål.
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