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– oppfølging av ekstern evaluering og styrking av finansiell handlekraft
Tilråding:

1. For å styrke NTNU Technology Transfer AS sin finansielle handlekraft, vedtar Styret at NTNU utvider selskapets aksjekapital med 6 millioner kroner.
2. Styret tar til orientering arbeidet med:

· å skape klarere rammebetingelser for kommersialisering ved NTNU og 
· å klargjøre NTNU Technology Transfer AS sin rolle i NTNUs samlede støtteapparat for nyskaping. 
1. Bakgrunn

NTNU etablerte i 2003 NTNU Technology Transfer AS (TTO) som NTNUs støtteapparat for kommersialisering av forskningsresultater. Det har i lengre tid vært klart at nåværende egenkapital ikke står i rimelig forhold til selskapets omsetning og behov for arbeidskapital. Ettersom NTNU er eneeier av selskapet, ber jeg om Styrets tilslutning til at NTNU styrker TTOs finansielle handlekraft og utvider aksjekapitalen til 6 millioner kroner. Det vises til nærmere redegjørelse for dette i siste del av saksframlegget.        
Ved etableringen av NTNU Technology Transfer AS (TTO) i 2003 forutsatte NTNUs styre at virksomheten skulle evalueres. Ekstern evalueringen fra NIFU STEP forelå høsten 2006, og jeg vil gjerne benytte denne anledningen til å informere Styret om hvordan vi vil følge opp evalueringens anbefalinger. 
2. Oppfølging av ekstern evalueringen fra NIFU STEP
Ekstern evalueringen fra NIFU STEP (høsten 2006) har vært diskutert i TTOs styre og med universitetets faglige ledere 3. november 2006 og 23. april 2007. Det er bred enighet om at evalueringen gir et godt grunnlag for videre oppfølging. Evalueringen påpeker behovet for:

· å skape klarere rammebetingelser for kommersialisering ved NTNU og
· å avklare TTOs rolle i NTNUs støtteapparat for nyskaping og eksterne relasjoner. 
2.1 Klarere rammebetingelser for kommersialisering av forskningsresultater 

Evalueringen av TTO påpekte at NTNU så snart som mulig bør skape klarere rammebetingelser for kommersialisering av forskningsresultater. Spesielt når NTNU inngår avtaler med eksterne partnere er det viktig at vi har et avklart forhold til intellektuelle rettigheter (IR) slik at vi sikrer den frie forskningen og ivaretar våre kommersielle interesser. Mot denne bakgrunn har Rektor tatt initiativ til:

· å utvikle en IR-politikk for NTNU, 

· profesjonalisere NTNUs kontraktshåndtering og 

· å styrke forskernes insentiver til å engasjere seg i nyskapingsarbeid.
NTNUs politikk for håndtering av intellektuelle rettigheter (IR)  

TTO-evalueringen viste at kunnskap om intellektuelle rettigheter er relativt liten blant NTNUs forskere. Spesielt har manglende bevissthet om rettighetsspørsmål ved kontrakts​inngåelse medført at muligheter er forspilt og rettigheter gått tapt. NTNU fastsatte i april 2006 en ”Veiledning for nyskaping”, men det er behov for å videreutvikle NTNUs politikk for håndtering av intellektuelle rettigheter (IR). Rektor har derfor nedsatt en arbeidsgruppe for å utvikle NTNUs IR-politikk. Et viktig prinsipp i en framtidig IR-politikk vil være å tydelig plassere ansvaret hos linjeledelsen mht. å informere om og håndheve NTNUs intellektuelle rettigheter. 

For å unngå uheldig konkurranse, har NTNU dessuten tatt initiativ til et pågående arbeid med å utvikle en felles IR-politikk for de seks universitetene i Norge (evnt. også instituttsektoren) med Forskningsrådet i en koordinerende rolle og med Kunnskapsdepartementet og Handels- og Næringsdepartementet som deltakere.

Kontraktshåndtering og IR
En tydelig IR-politikk vil styrke NTNU i eksterne kontrakts​forhandlinger og vil gjøre det lettere å håndtere interessekonflikter både internt og eksternt. Samtidig er det behov for å utvikle et gjennom​gående støtteapparat for kontraktshåndtering som omfatter kompetanseheving og støtte for de som jobber med dette på fakultetene og tilgang på juridisk ekspertise fra NTNUs sentrale stab. NTNU har en kontraktsdatabase i sitt elektroniske arkivsystem, men rutiner må innskjerpes slik at alle nye og allerede inngåtte avtaler blir registrert i databasen. For å ivareta institusjonelle interesser er det viktig å etablere klare fullmaktsinstrukser slik man nå gjør ved Fakultet for naturvitenskap og teknologi. Det er også behov for å skjerpe rutinene for rapportering av ansattes sidegjøremål, herunder kommersielle interesser. Det vurderes å innføre obligatorisk meldeplikt og å etablere et offisielt register over ansattes sidegjøremål. NTNU vil samarbeide med Universitetet i Oslo om dette. 
Insentiver for nyskaping
Det vurderes også å forsterke de institusjonelle insentiver som stimulerer til kommersialisering av forskningsresultater og nyskaping i samfunns- og næringsliv. Mange forskere opplever nå at slik innsats ikke fremmer deres faglige karriere, og heller ikke verdsettes i fordelingen av økonomiske ressurser. Vi vil se på hvordan insentivmekanismene for nyskapings​virksomhet kan forsterkes.

2.2 TTOs videre utvikling og rolle i NTNUs arbeid med nyskaping og eksterne relasjoner
TTO er NTNUs støtteapparat for kommersialisering av forskningsresultater. NIFU STEP evalueringen bekreftet at NTNU har et godt støtteapparat både i norsk og internasjonal målestokk. Det er imidlertid behov for å tydeliggjøre TTOs mandat og rolle i NTNUs arbeid med nyskaping og eksterne relasjoner før NTNU inngår ny samarbeidsavtale med TTO fra 2008. Dette har vært diskutert i dekanmøtet 23. april og vi imøteser også eventuelle synspunkter fra Styret.

TTOs mandat – kommersialisering av forskningsresultater 

TTOs mandat og kjerneoppgaver framkom​mer av selskapets vedtekter (§ 3) og samarbeidsavtale 
(§ 4.1) (se vedlegg 1): 

· TTO er NTNUs primære redskap for sikring, foredling, forvaltning, markedsføring og salg av bruks- og/eller eiendomsrett til NTNUs idéer, oppfinnelser, forskningsresultater og andre immaterielle rettigheter. 
· TTO skal også være en pådriver for økt forskningsbasert nyskaping ved eller i forbindelse med NTNU, og skal tilby ansatte og studenter veiledning, rådgivning og andre profesjonelle tjenester. 

Det er bred enighet om at NTNUs faglige ledere og fagmiljøer trenger TTO som profesjonelt støtte​apparat for kommersialisering for å ivareta universitetets intellektuelle rettigheter ved inngåelse av forskningskontrakter, i eksterne samarbeidsrelasjoner og kommersialisering av forskningsresultater (jfr. vedtektene § 3). 
NTNU har også hatt stor nytte av TTO som pådriver for forskningsbasert nyskaping (jfr. samarbeids​avtalen § 4.1 andre punktum). Det er fortsatt behov for oppsøkende arbeid overfor fagmiljøene for å spre informasjon og innhente ideer. Fra 2004 til 2006 registrerte TTO 351 ideer, men kapasitets​begrensninger har gjort det vanskelig å følge opp alle ideene. NTNU har som eier, derfor vedtatt en ”topp ti” strategi” som innebærer å fokusere mer på prosjekt med stort potensiale. En slik strategi bør stå fast. Dekanmøtet sluttet seg dessuten til at TTO bør ha en dobbelt porteføljestrategi:
· Overfor fagmiljøer som har erfaring med kommersialisering føres en fokusert strategi, dvs. konsentrasjon om prosjekter med stort potensial. 
· Overfor miljøer med liten erfaring, må en arbeide bredt og mobiliserende.  
TTOs rolle i NTNUs arbeid med nyskaping og eksterne relasjoner
TTO spiller - i kraft av sin kompetanse og sitt entreprenørskap - en sentral rolle i NTNUs arbeid med nyskaping og eksterne relasjoner. Det gjenspeiles i NTNUs tjenesteavtale med TTO. Avtalen om leveranser av tjenester til NTNU i 2006 hadde et omfang på 6 mill kroner og omfattet opplæring, idésøk og prosjektutvikling, IR-forvaltning, profilering, regionalt samarbeid og strategiarbeid (se vedlegg 2). 
Ekstern evalueringen fra NIFU STEP anbefaler at NTNU klargjør sitt forhold til TTO. Hvilken rolle og hvilke oppgaver ønsker vi at TTO skal ivareta i NTNUs arbeid med nyskaping og eksterne relasjoner? TTO involveres i aktiviteter og tar selv initiativ på områder som ikke er direkte relatert til kommersialisering av forskningsvirksomhet. TTO ønsker også selv en avklaring, da det har betydning for TTOs videre utvikling og rekruttering av personell. NIFU STEP peker på at NTNU kan velge to ulike strategier:

I. NTNU kan velge en fokuseringsstrategi der TTOs mandat fokuseres på kjerneoppgavene knyttet til kommersialisering slik man finner det beskrevet i vedtektene, i samarbeidsavtalen og i tjenesteavtalens punkt 1-3. Fordelen med en slik løsning er at TTO kan konsentrere seg om forskningsbasert kommersialisering og bygge opp kompetansen og sette inn ressursene i forhold til det. 

II. Alternativt kan NTNU velge en breddestrategi der TTO, i tillegg til kjerneoppgavene knyttet til kommersialisering, også gis i oppdrag å ivareta en del andre støtte- og utviklings​funksjoner knyttet til nyskaping og næringslivsrelasjoner (eks. næringslivsavtaler, SMB-relasjoner, kontraktshåndtering).

Vi vil velge en fokuseringsstrategi når TTOs rolle skal defineres i den nye samarbeidsavtalen. Samtidig må de årlige tjenesteavtalene fortsatt gi rom for at NTNU kan bruke TTOs kompetanse i ulike prosesser. Vi vil for eksempel trenge TTOs kompetanse i flere utviklings- og strategiprosesser framover (eks. IR-politikk og utvikling av et effektivt system for kontrakts​håndtering). Også i ulike eksterne samarbeids​relasjoner er TTOs kompetanse etterspurt (eks. næringslivs​relasjoner og regionalt samarbeid). Med sitt store nasjonale og internasjonale kontaktnett har TTO dessuten bragt inn verdifulle impulser og bidratt med en rekke forslag på tiltak som vil kunne styrke NTNUs samfunnsrolle og omdømme regionalt, nasjonalt og internasjonalt. Innovation Village er et slikt eksempel. Dette er verdifullt for NTNU, men det er viktig at slike initiativ blir forankret i NTNUs faglige ledelse, strategier og handlings​planer og at NTNU er tydelig i sine forventninger til TTOs leveranser av tjenester i slike prosesser. 
Min oppsummering er at TTO - med utgangspunkt i sin kjernekompetanse innen forskningsbasert kommersialisering – vil fylle en rekke viktige funksjoner for NTNUs ledelse og fagmiljøer framover:

· som profesjonelt støtteapparat for kommersialisering av forskningsresultater (lisenser, patenter, knoppskyting)
· som pådriver for forskningsbasert nyskaping i fagmiljøene (kommersialiseringsresultater gir inspirasjon) og
· som faglig rådgiver i utvikling av NTNUs strategier og tiltak for nyskaping og eksterne relasjoner (ivaretagelse av kommersielle interesser) 

Vi legger opp til at NTNU inngår ny tjenesteavtale for 2007. På grunnlag av diskusjonene i dekanmøtet og Styret, vil vi sammen med TTO videreutvikle rolleforventningene til TTO i den nye samarbeidsavtalen for 2008-2012 og kommende års tjenesteavtaler. Dersom det blir aktuelt å legge større ikke-kommersialiseringsrelaterte utviklingsoppgaver til TTO på kort eller lengre sikt, vil vi inngå særskilt avtale om dette. 

TTOs utvikling – store ambisjoner og realistiske forventninger til inntjening 
NTNU har fra starten av satset på å bygge opp et profesjonelt teknologioverførings​kontor med muligheter til suksess, dvs. å bli selvfinansierende på sikt. Erfaring fra USA tilsier i så fall at:

· forskningsmiljøet må være av en viss størrelse, 

· det kan ta 10-30 år før en TTO blir selvfinansierende og

· TTOen bør ha tilstrekkelig og relevant kompetanse.

I forhold til disse suksesskriteriene har NTNU et tilstrekkelig forskningsvolum til å kunne lykkes, men  NIFU STEP mener det er grunn til å mane til realisme om framtidige resultater og inntjenings​muligheter. 
Det vil være behov for betydelig innsats i mange år for å sikre at teknologioverførings​kontoret har tilstrekkelig kapasitet og kompetanse til å vurdere og drive fram kommersialiserings​prosjektene. NTNUs TTO baserer seg dels på egne ansatte, dels på ekstern ekspertise. TTO har nå 13 ansatte fordelt på fire forretnings​områder:

· Nanotechnology

· Industry Solutions

· ICT& Arts

· Life Sciences 

De TTO-ansatte har kompetanse og erfaring fra kommersialisering, forskning og industrivirksomhet, men NIFU STEP anbefaler at TTO satser på å rekruttere mer personell med reell seniorkompetanse og doktorgrad for å kommunisere godt med forskerne. Dette er også i tråd med TTOs egen vurdering og rekrutteringsstrategi.
NTNU har satt seg et ambisiøst mål om 20 kommersialiseringer per år innen 2010. Oversikten over nøkkeltall for TTO 2004-2007 viser at TTO er på rett vei (se siste side i notatet). I 2006 oppnådde TTO 11 kommersialiseringer i form av etablering av 5 selskaper og salg av 6 lisensavtaler. Totalt har TTO etablert 13 aksjeselskaper. Det er levert inn 80 patent​søknader, hvorav 39 i 2006. 
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Blant teknologi​​overførings​kontorene i Norge, oppnådde TTO best resultater i FORNY-programmet i 2006. Forskningsrådet og Innovasjon Norges rangering framgår av diagrammet. Rangeringen viser også at Trondheims​miljøet med TTO, LEN og Sinvent er dominerende aktører i Norge med 40 % av de samlede resultatpoengene i 2006. 
3. Nødvendig styrking av TTOs finansielle handlekraft 

TTO har i dag 100 000 kr i aksjekapital og en svak egenkapital i forhold til omfang og egenart av selskapets virksomhet. Selskapets budsjett for 2007 er på 24 mill. kr, hvorav hoveddelen forventes å komme fra Forskningsrådets FORNY-program og verifiseringsmidler fra eksterne samarbeids​partnere (bl.a. Næringslivets Idefond, MedTech Trondheim, Statkraft, Statoil og Hydro), samt fra salg av brukerlisenser til forskningsresultater fra NTNU og St.Olavs Hospital. Som selskapets eier, forut​setter NTNU at TTO finansierer sin normale drift ved hjelp av driftsinntekter og ikke ved å bruke av egenkapitalen. Det legges ikke opp til noen ny aksjeutvidelse i avtaleperioden 2008-2012.
Ledelsen og styret i TTO har i over ett år vurdert selskapets egenkapitalsituasjon som så vanskelig at den begrenser virksomhet, og har bedt selskapets eneeier om å tilføre minimum 6 mill kr i økt egenkapital med følgende begrunnelse:

· Selskapet har behov for mer arbeidskapital, i forhold til omsetningen generelt og for å opprettholde nødvendig likviditet imellom etterskuddsutbetalinger fra Norges forskningsråd. Slik situasjonen er i dag er TTO nødt til å innføre betalings- og innkjøpsstopp på bestemte tidspunkt hvert år, med tilhørende betalingsanmerkninger og svekket kredittverdighet. Etter som TTO er et statsaksjeselskap, har selskapet begrenset mulighet for å skaffe seg arbeidskapital på vanlig måte gjennom selskapets bankforbindelse.

· TTO har også behov for å få tilført mer investeringskapital i forbindelse med etablering av nye forskningsbaserte spin-off selskap fra NTNU og St.Olavs Hospital – dvs. til rene balanse-transaksjoner uten konsekvenser for driftsresultatet i TTO. Pga. det svært begrensede handlings​rommet TTO har i dag, har man flere ganger opplevd at eksterne investorer utnytter situasjonen ved å betale ”skampris” for aksjene i NTNUs spin-offs – fordi de vet at TTO ikke har noe annet valg enn å akseptere det tilbudet de velger å gi. En økt egenkapitalreserve vil gi TTO økt troverdighet og forhandlingsstyrke, mulighet til å kunne finansiere spin-off selskaper litt lenger, og dermed sikre en betydelig bedre avkastning til NTNU fra slike nyetableringer. (Mange TTOer ved andre universitet har egne investeringsfond for å sikre maksimal avkastning fra universitetets spin-offs. På sikt vil dette også være ønskelig for NTNUs TTO.)

· Videre vil det, unntaksvis, være aktuelt å allokere prosjektfinansiering fra selskapets egenkapital, slik at TTOs styre kan gjennomføre konkrete, spesielt prioriterte NTNU-relaterte prosjekt i TTO uten sikre driftsinntekter (i hvert fall ikke på kort sikt). En sterkere egenkapital​base vil gjøre det mulig for TTOs styre, i spesielle tilfeller, å gjøre unntak for de generelle eierføringene ved å gjennomføre et bestemt prosjekt selv om dette fører til et negativt driftsresultat i TTO.

· En av begrunnelsene for at TTO er organisert som et eget AS er for NTNU å ha et selvstendig rettssubjekt for kontraktsinngåelser med kommersielle aktører i og utenfor Norge. Følgelig må TTO forholde seg til andre parters forretningsmessige vurderinger og framstå med tilstrekkelig finansiell soliditet og troverdighet for å kunne oppnå best mulig kommersielle avtaler om lisenser og spin-offs.

Mot denne bakgrunn ber jeg Styret slutte seg til at NTNU tilfører 6 millioner kroner i økt egenkapital for å styrke TTOs finansielle handlekraft og langsiktige evne til å skape inntekter fra kommer​sialisering av NTNUs forskningsresultater. Det er inndekning for den foreslåtte aksje​utvidelsen innenfor NTNUs ramme på ca 10 millioner kroner for aksjekapital i randsonevirksomhet i 2007.  

TTO – nøkkeltall 2004-2007 

	
	Regnskap
	Budsjett

	
	2004
	2005
	2006
	2007

	Kommersialiseringer 

- registrerte ideer 

- realiseringer*

- antall IPR-prosjekt**
	198

4

17
	126

3

11
	91

11

39
	150

10

40

	Midler tilført NTNU (1000 kr)
	3 614
	2 593
	3 394
	4 000

	Driftsinntekter (1000 kr)

- oppdrag fra NTNU

- støtte over statsbudsjettet

- bidrag Norges forskningsråd

- salg av lisensavtaler

- andre inntekter/bidrag
	10 855

3 000

7 650

205
	16 243

5 000

1 400

8 680

1 163
	24 668

6 050

1 400

14 052

444

2 722
	24 000

6 000

1 400

15 150

400

1 050

	Driftsutgifter (1000 kr)

- gjennomstrømmende kostn.

- lønn

- konsulent/rådgivn.tj.

- patentkostnader

- andre
	10 791

2 300

1 985

5 234

352

 920
	16 557

1 950

6 732

4 597

1 750

1 528
	24 260

720

10 422

6 437

2 649

4 032
	23 660

1 200

12 180

3 100

3 600

3 580

	Driftsresultat (1000 kr)
	64
	-314
	408
	340

	Antall årsverk
	5
	11
	16
	17


*   TTO har bidratt til etablering av 13 nye aksjeselskap, hvorav 5 ble stiftet i 2006. 
     I 2006 ble de første 6 lisensavtalene inngått.

** Det er levert inn 80 patensøknader, hvorav 39 i 2006, og 3 søknader om varemerkebeskyttelse.
Vedlegg:


1. TTOs mandat – utdrag av vedtekter og samarbeidsavtale

2. TTOs rapport over leveranser til NTNU i 2006

Det vises også til NIFU STEP-evalueringen av TTO: 

http://www.nifu.no/index.php/norsk/publikasjoner/evaluering_av_ntnu_technology_transfer
Vedlegg 1  

TTOs mandat – utdrag av vedtekter og samarbeidsavtale 

Vedtekter NTNU Technology Transfer AS 

§ 3 Formål: 

Norges teknisk-naturvitenskapelige universitet, NTNU, sin intesjon med selskapet er å styrke primærfunksjonene forskning, undervisning og formidling ved økt kommersialisering av forsknkingsresultatet i samarbeid med andre. 

Selskapets virksomhet skal sikre, foredle, forvalte, markedsføre og selge bruks- og eiendomsrett til idéer og oppfinnelser utviklet ved NTNU, samt virksomhet som er beslektet med dette.

Selskapet kan ha eierandeler i andre virksomheter, og selskapet kan selv etablere hel- eller deleide datterselskap.

Selskapet skal drive sin virksomhet på en måte som gir maksimal avkastning for det norske samfunn, for oppfinnerne, for oppfinnernes fagmiljø ved NTNU og for NTNU som institusjon. 

Samarbeidsavtale mellom NTNU og TTO 

§ 4
 SAMARBEIDSOMRÅDER

	4.1  
	TTO er NTNUs primære redskap for sikring, foredling, forvaltning, markedsføring og salg av bruks- og/eller eiendomsrett til NTNUs idéer, oppfinnelser, forskningsresultater og andre immaterielle rettigheter. TTO skal også være en pådriver for økt forskningsbasert nyskaping ved eller i forbindelse med NTNU, og skal tilby ansatte og studenter veiledning, rådgivning og andre profesjonelle tjenester.


	4.2
	Samarbeidet skal kunne bestå i:

· Deltagelse fra NTNU-tilsatte; jfr § 5, og/eller NTNU-studenter i prosjekter ved TTO

· Deltagelse fra TTO i opplæring, rådgivning og tilrettelegging for nyskaping ved NTNU

· Etablering av et system for og oppfølging av de NTNU-tilsattes meldeplikt etter arbeidstageroppfinnelsesloven av 1970
· Forvaltning og foredling av NTNUs IPR-portefølje, herunder lisensiering og etablering av ”spin-outs”
· Generering, bearbeiding og prosjektutvikling av kommersialiserbare idéer

· Veiledning og rådgivning til NTNU tilsatte og studenter

· Felles arrangementer og andre informasjonstiltak, så vel internt som eksternt

· Andre tiltak Partene måtte bli enige om å samarbeide om – etter særskilt vedtak i Partenes styrende organer


Vedlegg 2

NTNU

Norwegian University of
NTNU Technology Transfer as
Science and Technology

-
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Rapport over leveranser i 2006

fra NTNU Technology Transfer AS, på oppdrag for NTNU i henhold til

”Avtale om leveranser av tjenester til NTNU i 2006”

(datert 2.januar 2006)

Denne rapporten sammenfatter det arbeid som NTNU Technology Transfer AS (”TTO”) utførte for NTNU i 2006 iht overnevnte avtale. TTO har i løpet av 2006 fakturert NTNU for 6,0 mill kr (pluss MVA) for disse tjenestene.

Alle aktiviteter som TTO har levert har hatt som formål å øke verdien av NTNUs portefølje av ideer og prosjekter på en måte som er i overensstemmelse med NTNU’s ”Strategi for økt nyskaping 2001-2005”. Alle aktiviteter er også, etter beste evne, koordinert med tilgrensende aktiviteter i NTNUs egen regi.
Arbeidet med leveransene var organisert i seks delprosjekt, og TTO sine kostnader ved å produsere disse tjenestene i 2006 var:

1. NTNU opplæring
1 380 000 kr


2. NTNU idesøk og prosjektutvikling
   552 000 kr


3. NTNU IPR-forvaltning
1 819 000 kr


4. NTNU profilering
1 177 000 kr


5. NTNU Midt-Norge
   349 000 kr


6. NTNU strategi
1 144 000 kr

Sum produksjonskostnader
6 421 000 kr (ekskl MVA)
Kostnadene er beregnet ut fra medgåtte direkte kostnader (pr inngående faktura) og fra medgåtte timer fra TTOs ansatte med standard timesatser for 2006 som frem​forhandlet mellom SINTEF/NTNU og Norges forskningsråd.
Trondheim, 16.april 2007

Karl Klingsheim

(sign.)
1. NTNU opplæring

Opplæring og rådgivning til studenter og ansatte ved NTNU om sikring av rettigheter til oppfinnelser og videre kommersialisering av disse.  TTO skal også utarbeide veiledninger og maler for hvordan ideer og oppfinnelser sikres slik at kommersielle muligheter ikke forspilles før man får vurdert om beskyttelse er ønskelig og mulig.
Aktiviteter og leveranser i 2006 omfatter bl.a.:

· Revisjon/oppdatering av ”Veiledning for nyskaping” pr 21.april

· Oversetting av ”Veiledning for nyskaping” til engelsk.

· IPR-kurs for administrative ledere ved NT-fakultetet. 

· Etablering av jury for Venture Cup 2006 og bidrag som veileder.

· Deltakelse på IEEE-seminar, ”Hvilke muligheter har du etter PhD”.
· Deltakelse på ”European Entrepreneurship Colloquium on Participant-Centered Learning” ved Harvard Business School

· Deltaker i vurderingspanel på Take-Off nyskapingsseminar, både vår og høst.

· Stimulere HF miljøet til å tenke kommersialisering av forskning gjennom ”TTO på Dragvoll”

· Engasjere studenter på Dragvoll til nyskapning gjennom veiledning av og vertskap for ”Humanister i praksis”.

· Opplæring av trainees og junior prosjektledere i TTOs organisasjon som et ledd i å skape kompetente gründere som løfter forskningsresultat fra NTNU ut i spin-off selskap.
· I 2006 avga TTO 6 videreutdannede medarbeidere til ledelse av spin-off selskap og annen nyskapingsrelatert virksomhet.

2. NTNU idésøk og prosjektutvikling

TTO skal gjennomføre idésøk i ulike fagmiljø ved NTNU. Gjennom individuelle møter og workshops skal TTO kartlegge både kompetansefelt, forskningsresultater og eventuelle ideer med tanke på mulig kommersiell utnyttelse. Idésøk og prosjektutvikling er en svært viktig aktivitet for å øke tilfanget av ideer og for dermed å etablere konkrete, vellykkede eksempler på kommersialisering av forskningsresultat i praksis.

Leveranser og resultater i 2006:

· Idesøkmøter med forskere: 
    
71

· Informasjonsmøter med hele fakulteter/institutter:

20
    

· Nye ideregistreringer: 
    
91

· Nye prosjekter i vurderingsfasen:

50

· Nye prosjekter i kommersialiseringsfasen: 
    
29

· Inngåtte lisensavtaler: 

  4

· Antall etableringer i arbeid ved årets slutt:

  7

        

· Antall lisensieringer i arbeid ved årets slutt: 
    
12

· Innleverte og registrerte patentsøknader:

39

· Innleverte og registrerte varemerkebeskyttelser
  
  3

Fem etableringer av nye, forskningsbaserte spin-off selskap i 2006:

· Vireo AS:


Antibakterielle tilsettingsstoff utvunnet fra mose
· Secustream Technologies AS:
Sikker sending av IPTV og andre data.

· ChapDrive AS:
Hydraulisk girsystem for vindkraft.
· Innovasjonslab TRD AS:

Akselerert innovasjon gjennom kreative prosesser.

· Initial Force AS:
Biomekanisk feedback for forbedring av golf handicap.
3. NTNU IPR-forvaltning
TTO skal på vegne av NTNU forvalte NTNUs IPR portefølje innenfor den økonomiske rammen av denne avtale.  Det vil i tillegg bli utarbeidet en egen detaljert avtale for forvaltningen av NTNUs IPR portefølje som er i samsvar med Samarbeidsavtalen mellom TTO og NTNU.

· Prosjektledelse for SFI’en ”MI-Lab” med ansvaret for å etablere en konsortieavtale som sikrer NTNU en aktiv rolle som eier av fremtidig IP.
· Bidrag til arbeidsgruppen for utforming av en IP policy for NTNU

· Sammenligning med tilsvarende policies i andre land og ved andre universitet.

· Nasjonalt i samarbeid med de andre universitetene, Norges forskningsråd og politiske aktører for etablering av en felles, nasjonal IP-policy.
· Samordning med de andre universitetene i Norge, bl.a. gjennom eget ”TTO-leder forum”.

TTO har valgt å bruke ressurser på noen konkrete prosjekt som TTO, isolert sett, ikke kan forvente å få noen avkastning av, men som inneholder IPR-problemstillinger som det er viktig for NTNU å få avklart. I 2006 gjelder dette bl.a.: 

· Marine Cybernetics AS – bistand til frembringelse av datagrunnlag ifm konflikt med NTNU
· Volve AS – bistand til rektor ifm avtaleinngåelse
· SmartMotor/Resonator/SmartGenerator – bistand til instituttleder ifm samarbeidsavtaler

· HUNT – bistand til NTNUs ledelse ifm etablering av eget kommersialiseringsselskap

· SenseAqua – bistand til fakultetsledelsen ved NT
4. NTNU profilering

TTO skal være en positiv ”ambassadør” for NTNU og bidra til offensiv profilering av NTNU i ulike sammenhenger. TTO skal delta i ulike fora som representant for både NTNU og TTO. TTO skal også utvikle/videreutvikle relasjoner til relevante industribedrifter, både regionalt, nasjonalt og globalt. Industrien inviteres med som samarbeids​partnere i konkrete prosjekt, samt vil bidra til mer brukerrettet forskning opp mot de relevante fagmiljøene.

· Profilering av nyskapning og kommersialisering ved NTNU gjennom ”Stepping Out”. 

· Bidrag til innhold og utforming av nyskapings-delen i ny NTNU eksternweb.

· Deltakelse i NHD’s rådgivende forum for nasjonal kompetanseheving på IPR.

· Utarbeidet rapport ”Tiltaksplan for økt kompetanse i industrielle rettigheter – fordi vi behøver det”

· Deltakelse på konferanse om ny energiteknologi i Oslo (november).

· Møte, Prekubator og Rogaland kunnskapspark (november).

· Møte, Veriteck for fornybar energi, Statskraft.

· Møte, Campus kjeller (desember).

· TTO-forum (januar) og FORNY-forum (april).
· Presentasjoner av NTNU og TTO ovenfor mulige investorer (Energy Ventures. Telenor Venture, CapMan, Alliance Venture, Vollvik Invest, Northzone, Four Season, og Energy Future Invest.

· Presentasjoner av NTNU og TTO ovenfor mulige industrielle partnere (Telenor, NetCom, IndPro, Statskraft, NTE, Fosdalen Industrier, Statoil, Hydro, Vigor, Bergesen, Jotun, Simon Møkster,  Aker Kværner, Shell, Umoe, Niras, Vetco, FMC, Conoco Phillips, Hammerfest Strøm, Trønderenergi, og TEV)

· Maritim forum (oktober) og ”møljelag” (mars og oktober).

· Deltatt på LES Annual Conference (august).

· Deltatt på AUTM Annual Meeting (mars).
· Styremedlem i stiftelsen Innovatorium (www.innovatorium.no) og markedsføring av NTNUs kompetanse og tjenester i den forbindelse.
5. NTNU Midt-Norge

TTO skal bidra til tilrettelegging for nyskaping i region Midt-Norge og i Norge for øvrig. Mer generelt skal TTO bidra i ulike sammenhenger til NTNUs engasjement for nyskaping i Midt-Norge, i samarbeid med Trondheim Kommune, Sør-Trøndelag Fylkeskommune, NHO, Leiv Eiriksson Nyskaping og andre regionale aktører.

TTO bidrar til tilrettelegging for nyskaping i region Midt-Norge ved bl.a. følgende aktiviteter:

· Arbeid med nytt såkornfond for forskningsbasert nyskaping i Midt-Norge
· Prosjektledelse og gjennomføring av prosjektet ”Innovasjon Midt-Norge” (omdøpt til ”Utspring”)
· Deltakelse i ulike regionale samarbeidsorgan.

· Bidrag til samarbeidsavtalen mellom NTNU og SMN.

· Operatør for ”StartStøtte06” og pådriver og prosjektledelse av konkurransen der norges største etableringsstøtte for kunnskapsintensiv nyskapning ble tildelt.

· Møter med diverse næringsselskaper i Midt-Norge (Orkladal Bedriftsutvikling, Meråker vekst, Innherred Vekst, Sunndal Næringsforening, m.fl.)

6. NTNU strategi

TTO skal bidra til implementering av NTNUs strategier og planer, herunder ”NTNUs strategi for økt nyskaping”.  TTO skal også bidra med tilbakemeldinger til NTNUs forskere, slik at forskningen blir mest mulig relevant i forhold til markedsmuligheter og samfunnets behov, og på den måten bidra til økt motivasjon og trivsel hos NTNUs ansatte.

Konkrete aktiviteter i 2006:
· Kvalifisering av SO-søknader på oppdrag fra økonomidirektøren, der TTO skal være diskusjonspartner for fakultetene og for NTNU sentralt.
· Sentral koordinering for arbeidet med alle SFI-søknadene fra NTNU (og SINTEF).
· Promotering av innovasjon og nyskaping ved de ikke teknologiske miljøene, bl.a. med etablering av to spin-off selskap (InitialForce AS og Innovasjonslab TRD AS) fra disse miljøene.
· Utarbeidelse av ny studiemodell ved HF fakultetet, ”Humanister i praksis”, hvor undervisning kombineres med arbeidspraksis i bedrifter i Trondheimsområdet.
· Bidrag til arbeidsgruppe for utredning av eksterne relasjoner (under ledelse av J.Onarheim).
· Bidrag til arbeidsgruppe for utvikling av konsept og plan for ”Senter for næringspolitiske studier”.
· Deltatt i etableringen av samarbeidsavtalen mellom NTNU og WUT og oppfølging av denne. 
Videre har TTO tatt initiativ for utarbeidelse av flere konkrete tiltak som for å støtte direkte opp om NTNUs strategi om å bli en av topp 10 tekniske universitet i Europa innen 2020. Dette gjelder bl.a.:

· ”NTNU Innovation Village”, med formål å styrke samhandlingen mellom NTNU og våre omgivelser ved å tilby nye tjenester for å gjøre NTNU lettere tilgjengelig for næringslivet. Deltakelse i prosjektgruppe og innspill til plan (som ikke fikk tilslutning)

· NTNUs ”Top Executive Program” (i samarbeid med stiftelsen Innovatorium), med konkret plan for implementering (som ikke er blitt iverksatt).
· ”Global Impact Initiative”, med konkret plan for profilering av NTNU og ”social entrepreneurship” ifm. Nobel fredsprisutdelingen i 2006 (som ikke ble iverksatt).
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