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Underlag 2: Historisk tilbakeblikk 
Norges teknisk-naturvitenskapelige universitet
Norges teknisk-naturvitenskapelige universitet, NTNU, ble opprettet 1. jan. 1996 ved en omorganisering av Universitetet i Trondheim (UNIT, opprettet 1968). UNIT hadde fire enheter: Norges tekniske høgskole (NTH, opprettet 1910), Den allmennvitenskapelige høgskolen (AVH, opprettet 1922 som Norges lærerhøgskole), Det medisinske fakultet (1974) og Vitenskabsmuseet (1760). I tillegg ble Kunstakademiet i Trondheim og Trøndelag Musikkonservatorium innlemmet i universitetet.
Da NTH ble opprettet i 1910, fremsto høgskolen som et nytt ledd i en sammenhengende undervisningskjede som tok til med opprettelsen av Kongsberg bergseminar i 1757. Bergseminarundervisningen ble overført til Universitetet i Oslo da det ble grunnlagt i 1811, og 1910–12 flyttet videre til NTH i Trondheim. Forslag om å opprette en teknisk høyskole ble tatt opp i Stortinget alt i 1833, men det tok 67 år før det ble vedtatt. 

NTNU ble vedtatt opprettet i forbindelse med behandlingen av ny lov om universiteter og høyskoler. Universitetet har sitt faglige tyngdepunkt innen teknologi og naturvitenskapelige fag og er en nøkkelinstitusjon i forskning og undervisning på disse fagområdene. Som universitet skal NTNU også drive forskning og undervisning i humanistiske, samfunnsvitenskapelige og medisinske fag, samt kunstfag.
SINTEF-gruppen 
SINTEF ble opprettet 26. januar 1950 etter vedtak i NTHs professorråd. Det fulle navnet var ”Selskapet for industriell og teknisk forskning ved Norges Tekniske Høgskole”. Styringsmessig var SINTEF underlagt NTH, gjennom et representantskap, bestående av NTHs professorråd, og et styre utsett av samme. Vedtektene presiserte SINTEFs økonomiske og administrative uavhengighet.

Ledelsesform og formål var stort sett uendret frem til 1980, da SINTEF ble omdannet til en næringsdrivende stiftelse, i tråd med lov om stiftelser av samme år. Her ble styre og råd (representantskap) endret til omtrent den form det har i dag, hvor NTNU har 2 av 9 representanter i styret og 13 av 27 representanter i rådet. Formålet er i dag formulert som følger i SINTEFs vedtekter (SJEKK):
"SINTEF har som formål å fremme teknologisk og annen industrielt orientert forskning ved NTNU, og utbygge samarbeidet på dette området mellom NTNU og landets nærings- og arbeidsliv, andre forskningsorganisasjoner og akademiske miljøer. Den skal bidra til at forsknings- og utredningsbehov innen den private og offentlige sektor dekkes gjennom innsats fra NTNU og SINTEF selv, og fra andre universitetsmiljøer som ønsker å delta i slikt arbeid."

Samarbeidet mellom NTNU og SINTEF reguleres av Rammeavtalen av 9.3.1995 som fastlegger de overordnede rammer og de viktigste prinsippene. Innholdet er presisert i en avtale om retningslinjer på operativt nivå inngått i 2001. 

Felles historie: 1950-2006
SINTEFs organisasjon vokste i utgangspunktet frem nedenfra. Enkeltpersoner ved NTH så muligheter for å bygge ut en oppdragsaktivitet og benyttet SINTEF som instrument. Aktivitetene ble organisert som SINTEF-avdelinger med den stedlige professor som leder. Slik utviklet SINTEF seg frem til slutten av 1970-tallet.

Enkelte NTH-institutter fant det ikke riktig å ha direkte tilknytning til SINTEF. I 1974 ble SINTEF-B opprettet som et tilbud til disse. SINTEF tok på seg arbeidsgiveransvar og regnskapsførsel for miljøenes eksterne virksomhet, men for øvrig forble virksomheten en del av NTH. SINTEF-B hadde sitt største omfang i 1980-årene, med 250 ansatte. Ordningen ble avviklet i 2004. 

Både NTH/NTNU og SINTEF har gjennom hele sin historie hatt et godt samarbeid med industrien. Institusjonenes styrkeområder reflekterer industriens behov for kandidater og kompetanse. Da Norge fant olje i Nordsjøen på slutten av 1960-tallet reagerte NTH raskt og etablerte en egen petroleumsutdanning, basert på kompetanse fra maritime, materialtekniske og konstruksjonstekniske fagmiljøer. SINTEF fulgte opp, og ble snart en utviklingspartner for norske oljeselskaper. Offshore-relaterte teknologier vokste til å bli SINTEFs største og viktigste forretningsområde.
Goodwill-avtalene ga Trondheimsmiljøet et ekstra løft. Utenlandske oljeselskaper ble oppmuntret til å legge forskningsaktivitet til Norge, og NTH/SINTEF posisjonerte seg godt. Goodwill-perioden løftet NTH/SINTEF til et høyt, internasjonalt nivå.

1970- og 80-tallet var også en periode hvor staten prioriterte næringsrettet forskning høyt. En rekke store, felles laboratorier så dagens lys, som f.eks. Havlaboratoriet. Flerfaselaboratoriet ble i hovedsak finansiert av oljeselskapene, men med statlig medvirkning gjennom goodwill-avtalene.
På begynnelsen av 1980-tallet endret SINTEF karakter. SINTEF nærmet seg tusen mennesker, og daværende administrerende direktør Johannes Moe fant at tiden var inne til å profesjonalisere organisasjonen. Det resulterte i et antall større avdelinger med egne ledere, pekt ut av SINTEF. Den gamle modellen med NTH-professoren som SINTEF-leder gikk ut, selv om noen fortsatte i doble roller. 

I 1985 overførte NTNF sine institutter i Trondheim til SINTEF. Beslutningen omfattet Marintek og EFI, som ble etablert som bransjeinstitutter på 1950-tallet og lagt til NTH av faglige grunner, og IKU, som ble etablert på 1960-tallet og flyttet til campus på 1980-tallet. I SINTEF ble disse organisert som aksjeselskaper, hel- eller majoritetseid. Totaliteten ble til SINTEF-gruppen, som på det meste hadde 2100 ansatte. 

SINTEFs satsing på helse, startet med Norsk institutt for sykehusforskning på 1970-tallet. På 1980-tallet ble det også bygd opp en aktivitet på medisinsk teknologi, i samarbeid med Regionsykehuset og Det medisinske fakultet ved Universitetet i Trondheim. Instituttet SINTEF Unimed (nå SINTEF Helse) ble etablert i 1992.

Deler av SINTEF-gruppen fikk etter hvert vanskeligheter i forhold til et krympende FoU-marked og synkende, offentlig oppmerksomhet om og bevilgninger til næringsrettet forskning. SINTEF gjennomførte større nedbemanninger i flere omganger gjennom tiåret 1986-96.

I 1993 ble SI (Sentralinstituttet for industriell forskning) i Oslo innlemmet i SINTEF, etter initiativ fra SI. SINTEF fikk med dette en tydeligere nasjonal posisjon. I tillegg fikk SINTEF en samarbeidsflate mot Universitetet i Oslo som mange ved NTH opplevde som vanskelig. Felles styrevedtak mellom NTNU og SINTEF av 8. februar 2005 slår imidlertid fast at ”det på en rekke områder vil være riktig å etablere nasjonale strategier og allianser. SINTEFs arbeid med å styrke relasjonen til Universitetet i Oslo er en viktig del av dette.”

Fusjonen i 1996 mellom NTH, AVH, Det medisinske fakultet og Vitenskabsmuseet, førte til at NTNU ble et breddeuniversitet men med en definert hovedprofil. Som sådan ble universitetet unikt i Norge. Profilen gir unike muligheter, samtidig som det er en kontinuerlig utfordring å avveie bredden mot hovedprofilen.

Dagens modell med syv fakulteter var et resultat av en reorganisering av fakultetsstrukturen i 2004. I tillegg til fakultetene opererer NTNU med seks tematiske satsingsområder som går på tvers av fakultetene.

I 2005 innførte NTNU som første universitet i landet en modell for enhetlig ledelse.  Rektor er ansatt av og rapporterer til et styre som har betydelig ekstern representasjon.
Også SINTEF ble reorganisert i 2004 og konsernet er i 2006 samlet i syv områder med ulik grad av integrasjon. Det syvende, SINTEF Byggforsk AS, ble etablert 1. januar 2006 som følge av at Norges Byggforskningsinstitutt ble innlemmet i SINTEF-gruppen og fusjonerte med det tidligere SINTEF-instituttet Bygg og miljø. Kommersiell virksomhet er fra 1996 samlet i datterselskapet Sinvent, som ligger innenfor et skatteregime. Hvert av instituttene i SINTEF-gruppen ledes av en direktør og har eget styre, hvor NTNU er representert fra samarbeidende fakulteter.

I tillegg til 1500 medarbeidere i Trondheim og 500 i Oslo har SINTEF mindre kontorer i Bergen og Stavanger, og datterselskaper i Mo i Rana og Raufoss. SINTEF fremstår dermed i stigende grad som en nasjonal institusjon. Internasjonalt er SINTEF representert i Houston, Hirtshals, Warzawa og på Balkan.

Det er godt samsvar mellom NTNUs tematiske satsinger og SINTEFs konsernområder.
