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Underlag 3: Samarbeidsmodellen
Samarbeidet i praksis

NTNU og SINTEFs 5000 ansatte utgjør et team av stor strategiske betydning for det norske samfunn. Den unike merverdien ved det strategiske partnerskapet illustreres best gjennom flerbruksperspektivet: Hvert år mobiliseres den samlede kunnskapsbasen både mot den industrielle utvikling i 2000 bedrifter og mot utdanningen av 20.000 studenter.
Det har vært et utstrakt, faglig samarbeid mellom NTH/NTNU og SINTEF helt siden NTH stiftet SINTEF i 1950. SINTEF er en vesentlig bidragsyter til undervisningen ved NTNU, mens NTNU er en vesentlig bidragsyter til SINTEFs oppdragsforskning. Slik bringes næringslivets problemstillinger inn i undervisningen og kunnskapsfronten, og resultater fra grunnleggende forskning ut til næringslivet. 
NTNU og SINTEF har forskjellig roller og rammebetingelser i samfunnet. NTNU har sin kjernevirksomhet i undervisning, grunnforskning og grunnleggende strategisk forskning, SINTEF i strategisk og anvendt forskning. Universitetet har en samfunnsrolle som uavhengig og kritisk, mens SINTEF skal betjene sine kunder. 



Det er avgjørende at begge parter erkjenner og godtar de kulturelle forskjellene som eksisterer mellom institusjonene, og at rollene som ledere og ansatte påtar seg, bunner i en oppfatning av at NTNU og SINTEF har ulike oppgaver å fylle i samfunnet.

Det utstrakte samarbeidet mellom faggrupper ved NTNU og SINTEF er i seg selv et bevis på verdien av fellesskapet. Flinke folk finner sammen fordi de selv ser nytten av det. Samarbeidet fremstår også som et konkurransefortrinn, og har bidratt til at store industribedrifter har valgt Trondheimsmiljøet som forskningspartner. Etableringen av Statoils forskningssenter i Trondheim var motivert av institusjonene på Gløshaugen.

Høy faglig kvalitet er en forutsetning for godt samarbeid, sett fra begge sider. Begge parter må ha – og må anerkjenne at den annen har – et tilstrekkelig kvalitetsnivå.

Omfanget av samarbeidet
Det ligger i SINTEFs formål at man skal samarbeide med NTNU på alle områder der dette er naturlig. Det gir seg utslag i at en del personer har mer eller mindre formaliserte roller i begge organisasjoner. Tabellen nedenfor gir en oversikt for 2003:

	Hovedstilling ved NTNU, rådgiveravtale med SINTEF 
	155

	Hovedstilling ved SINTEF, II-stilling ved NTNU
	32

	Samlet antall formelle personavtaler
	187

	
	

	SINTEF-ansatte for øvrig som veileder/underviser ved NTNU
	150

	NTNU-ansatte for øvrig som bidrar i SINTEFs virksomhet
	200

	Samlet antall uformelle personavtaler
	350


Til sammen ble det registrert 537 personer som utførte oppgaver for både NTNU og SINTEF i 2003. SINTEF utbetalte 25 mill kr i mellomlags- eller timelønn til NTNU-ansatte. NTNU-ansattes mulighet for ekstrainntekter i SINTEF har hatt stor betydning for rekrutteringen av kvalifiserte lærerkrefter.

EUs rammeprogram er viktig for både NTNUs og SINTEFs internasjonalisering. I mange tilfeller utarbeides det felles søknader og prosjektene utføres i fellesskap. I 5. rammeprogram deltok SINTEF i 10 av NTNUs 86 prosjekter. Foreløpige tall for 6. rammeprogram viser at SINTEF deltar i 5 av NTNUs 20 prosjekter så langt. SINTEF var med i 147 prosjekter i 5. rammeprogram og ledet 19. NTNU-personer deltok i et flertall av disse. 

Statistikken er ikke tilstrekkelig god til å vise institusjonenes inngrep i EU-programmene, fordi det ofte bare er kontraktspartner som registreres. Men det er klart at NTNU og SINTEF til sammen henter hjem flere prosjekter fra EU enn noen andre norske miljøer.
Gemini-konseptet
Gemini-konseptet er institusjonalisert som den foretrukne samarbeidsmodellen mellom parallelle faggrupper ved NTNU og SINTEF. Modellen har sin bakgrunn i at fire dekaner ved NTNU (Arne Bredesen, Hans Faanes, Eivind Hiis Hauge og Steinar Nordal) på slutten av 1990-tallet gjennomgikk ulike former for samarbeid mellom institusjonene på jakt etter beste praksis. De pekte ut den ”strategiske” modellen som den mest interessante. Modellen forutsetter et planlagt, preferert og aktivt vedlikeholdt samarbeid mellom ellers selvstendige enheter. Bærebjelkene er vilje til samarbeid, gjensidig rolleforståelse, synlig merverdi og felles strategiprosesser. Ambisjonsnivået kan variere; det må være realistisk, ut fra de enkelte miljøers behov og forutsetninger, men det må ligge i bunn at miljøene vil samarbeide, og viljen må føre til operative tiltak. 
På bakgrunn av ”firerbandens” rapport og en etterfølgende prosess, besluttet NTNUs og SINTEFs ledelse å institusjonalisere konseptet under navnet Gemini-senter. Næringsminister Ansgar Gabrielsen utnevnte de fire første sentrene 29. august 2003.
Noen forutsetninger må være til stede for at Gemini-samarbeidet skal fungere godt. Disse er nedfelt i en viljeserklæring. Her står blant annet følgende:

· Samarbeidet må være genuint og gjensidig forpliktende.

· Partene må ha en grunnleggende forståelse for hverandres roller og må vise respekt for hverandres egenart.

· Samarbeidet må preges av selvstendighet og likeverdighet.

· Samarbeidet må preges av inkluderende adferd og rettferdig ressursfordeling.

Ved utgangen av 2005 er det opprettet 15 Gemini-sentra mellom NTNU og SINTEF. I tillegg er det 2 Gemini-sentra mellom SINTEF og Universitetet i Oslo. Nye partnere som St. Olavs Hospital og Institutt for Energiteknikk er mulige eksterne kandidater til å inngå i fremtidige Gemini-samarbeid med både NTNU og SINTEF. For øvrig er konseptet møtt med stor interesse hos myndighetene, og er omtalt i Forskningsmeldingen (2005). Samarbeidende miljøer andre steder i landet vurderer å kopiere modellen.

Gemini-samarbeidet kom i stand som følge av et behov for å revitalisere forholdet mellom NTNU og SINTEF. Formålet med et Gemini-senter er at parallelle fagmiljøer går sammen om å bygge større fagmiljøer med høyere kvalitet. Gjennom det blir de i stand til å gripe og realisere nye muligheter, og øke verdiskapingen og lønnsomheten. 

Utviklingen av Gemini-konseptet inspirerte ledelsen ved NTNU og SINTEF til å tenke nytt også om det institusjonelle samarbeidet. Det førte til igangsettelse av en utredning om fremtidig samarbeidsform, det første felles styremøtet mellom NTNU og SINTEF i april 2004, og styrevedtaket i februar 2005 som ligger til grunn for felles strategiplan.

Konseptet for fornyelsen av det institusjonelle samarbeidet, er blitt benevnt ”super-Gemini”, fordi det anvender faggruppenes Gemini-modell på et høyere nivå. Styrevedtaket avspeiler et gjensidig ønske om å inngå en forpliktende, langsiktig allianse.

Samtidig settes videreutvikling av Gemini-konseptet på agendaen. I august 2006 fyller de første Gemini-sentrene tre år, hvilket betyr at de må re-kvalifiseres. Det gir en god anledning til å evaluere hva man har fått til og foreta en ny læringsrunde basert på beste praksis, sentrene imellom. En innledende evaluering ble gjennomført i juni 2006.
	17 etablerte Gemini-sentra per mai 2006
Anvendt kuldeteknikk

Veg og samferdsel

Materialer og energi

Energiforsyning og klimatisering

Marin konstruksjonsteknikk

Elektrisk energi og energisystemer

Robust materialvalg og design - offshoreanvendelser

Acoustic Research Center

MiNaLab (Senter for mikro- og nanoteknologi)

Undergrunnsteknologi

Helsetjenesteforskning

Katalyse og adsorbenter (CATMAT)

Petroleumsteknologi, BRU

Fiskeri- og havbruksteknologi

PV-solcellematerialer

Bærekraftig arkitektur og eiendom

Transmisjonselektronmikroskopi


Andre samarbeidsarenaer

Blant andre samarbeidsarenaer mellom NTNU og SINTEF kan nevnes at SINTEF er partner i ett av NTNUs tre sentra for fremragende forskning, nemlig Centre for Ships and Ocean Structures. SINTEF er deltager i noen av NTNUs søknader om nye SFF’er, mens begge er representert i de 8 sentra for forskningsbasert innovasjon (SFI) som tilfalt Trondheimsmiljøet.
En annen samarbeidsarena er Gassteknisk senter, som ble etablert i 2003. Senteret er en paraplyorganisasjon over all gassteknisk forskning ved institusjonene. Formålet er å koordinere forskningen og nyttiggjøre seg bredden og tyngden i det samlede miljø. Over 300 forskere og vel 100 millioner kroner skal sikre en bedre tverrfaglig utnyttelse av kompetanse ved "tvillinginstitusjonene", og gi en bedre synlighet utad. 
Det utstrakte samarbeidet mellom NTNU og SINTEF innenfor gassteknisk forskning er antagelig en viktig årsak til at det samlede miljø har oppnådd å komme i førersetet for CO2-forskningen i EU, og fått ansvar for flere store prosjekter innenfor 6. rammeprogram. Statoil har vært en interessent og støttespiller i senteret.
Senter for fornybar energi ble etablert i 2004 etter modell av Gassteknisk senter.

Felles laboratorier og felles bruk av vitenskapelig utstyr går som regel hånd i hånd med det faglige samarbeidet. Gjennom dette oppnår fellesskapet bedre kvalitet på undervisning og forskning, og en mer effektiv utnyttelse av ressursene. Bygging og drift av en del større laboratorier har vært basert på et nasjonalt ansvar for å fremme sentrale områder innen forskning, utdanning og næringsutvikling. Fremtidig utvikling av laboratoriene og investeringer i tungt vitenskapelig utstyr er fortsatt i stor grad avhengig av et godt samspill mellom NTNU og SINTEF, særlig fordi det er blitt vanskeligere å få offentlig støtte til bygging og drift av laboratorier. Bofellesskap har vært en viktig årsak til at samarbeidet har utviklet seg så godt og blitt så omfattende.

Andres vurderinger av samarbeidet
Både NTNU og SINTEF er fra tid til annen gjenstand for evalueringer. Evalueringene bedømmer fagmiljøenes kvalitet og relevans, men sier også noe om samarbeidet mellom institusjonene. I hovedsak vurderes samarbeidet som positivt for begge parter.

Når det gjelder NTNU har Forskningsrådet i løpet av de siste 8 årene gjennomført i alt 14 evalueringer, hvorav 7 gjelder matematisk- naturvitenskapelige og teknologiske fagområder. Evalueringene peker på flere sterke trekk, som f.eks.:

· Mange faggrupper har høy internasjonal standard.

· Forskerne er til dels svært dyktige.

· Forskningen har gitt betydelige bidrag til norsk økonomi og velstand.

Evalueringskomiteenes oppgave har først og fremst vært å påpeke forhold som kan forbedres. I rapportene kan en finne noen gjennomgående trekk i sammenligningen med en høy internasjonal standard: 

· Mobiliteten i norsk forskning er lav.
· Det internasjonale nettverket er svakt.
· Strategier implementeres for dårlig.
· Miljøene mangler kraft til omstilling til nye oppgaver av betydning for Norge.
· Faggrupper er ofte små og lite robuste.
· Finansieringen er for lav.
· Det publiseres for lite i tidsskrifter med referee-ordning.
Noen av evalueringene nevner spesielt universitetenes (NTNU og UiO) forhold til SINTEF. Samarbeidet karakteriseres som en styrke, selv om det i noen tilfeller pekes på faren for at universitetsmiljøene blir for lite grunnleggende i sin forskning. Man ser en fare for at SINTEF trekker universitetene for langt i anvendt retning. På den annen side har ofte NTNU-miljøer som samarbeider godt med SINTEF kommet godt ut av eksterne evalueringer.
I forbindelse med Forskningsmeldingen (mars 2005) gjennomgikk NIFU STEP de senere års evalueringer av instituttsektoren og kom ut med noen generelle vurderinger som vedrører samarbeidet. Blant mytene som ble avlivet var myten om at instituttene ”skygger for” universitetene. NIFU STEP påpekte tvert om at der det var gode instituttrelasjoner var det også gode næringslivsrelasjoner. 

Om samarbeidet, formulerte Regjeringen seg på følgende måte i Forskningsmeldingen (2005):

· Regjeringen ønsker mer samarbeid og bedre samspill mellom instituttsektoren og UoH-sektoren. Dette vil gi mer robuste og kvalitativt bedre forskningsmiljøer i begge sektorer, som kan opptre med større faglig tyngde internasjonalt.

· Regjeringen mener det vil være uheldig om UoH-sektorens frihet til å organisere eksternt finansiert virksomhet benyttes til å etablere egne selskaper for oppdragsvirksomhet. En ytterligere fragmentering av FoU-systemet bør unngås.

· Prosessene for å utvikle finansieringssystemer for UoH-sektoren og for instituttsektoren skal så langt mulig samordnes, slik at samarbeidet blir ivaretatt.

Internt i Trondheimsmiljøet har samarbeidspotensialet i noen tilfeller ligget til grunn for at faglige satsinger er blitt igangsatt. Da Det medisinske fakultet ble opprettet i 1975, var et hovedargument utvikling av medisinsk teknologi, i samarbeid med NTH. I dag er medisinsk teknologi et av områdene hvor NTNU og DMF markerer seg både nasjonalt og internasjonalt, og særlig innen bildedannende teknologier som ultralyd og MR. Sammen med SINTEF har kompetansen innen ultralyd dannet grunnlag for flere spennende bedriftserableringer.

Det er også interessant å merke seg at evalueringer av humanistiske og samfunnsvitenskapelige fag ved NTNU trekker frem tverrfaglig samarbeid med de teknologiske miljøene som positivt, og anbefaler å bygge videre på det.
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