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Underlag 5: Det internasjonale forskningsmarkedet
NTNU og SINTEF har en rekke felles interesser og ambisjoner i dagens FoU-markeder, blant annet tydeliggjort gjennom de 15 Gemini-sentrene og deres strategier. Hvordan våre viktigste markeder (les: nasjonale og europeiske forskningsmessige satsinger) vil utvikle seg i et 10-års perspektiv, kan til en viss grad leses ut fra de strategiske linjene som er trukket opp av Forskningsrådet og EUs 7. rammeprogram (2007-2013). 
Det er i hovedsak godt samsvar mellom NTNU og SINTEFs satsingsområder og det internasjonale forskningsmarkedet, slik det fremstår gjennom EUs prioriteringer. Særnorske områder er i tillegg ivaretatt av Norges forskningsråd. Det ligger dermed godt til rette for at NTNU og SINTEF kan finne finansiering for de satsinger de velger å gjøre, så fremt de vinner frem i konkurransen. 

EUs prioriteringer

Europeisk forskning vil gjennom 7. rammeprogram direkte kanalisere og indirekte stimulere til bred aktivitet innenfor en rekke tema. Dette understøttes av EUs teknologi-plattformer som forventes å få stor strategisk betydning. Oversikten over hovedområdene for europeisk FoU de neste 10 år bør kunne gi en pekepinn på hvor vårt felles fremtidige marked vil ligge. Oversikten omfatter tema som synes å få særlig oppmerksomhet.
Helse

Forbedring av Europas helserelaterte industri, adressering av globale helseutfordringer, sammenhengen mellom helse og sykdom, medisinsk årsaksforskning, biobanker, funksjonell genomforskning. Vekt på kliniske applikasjoner, utvikling av nye terapiformer, metoder innenfor forbedret helse og sykdomsforebygging, diagnostisering, samt bærekraftige og effektive pleietjenester.
Mat, landbruk og bioteknologi

Teknologi og kunnskap rettet mot den voksende etterspørselen etter mat med høy sikkerhet og kvalitet, herunder spørsmål knyttet til dyrehelse, bærekraftig produksjon av fornybare bioressurser, økende risiko for ernæringsmessige lidelser, og bærekraft og sikkerhet knyttet til landbruk og fiskerier.

IKT

Utvikling av Europas teknologibase og gjennom dette sikre globalt lederskap innenfor IKT. Herunder stimulere til innovasjon gjennom bruk av IKT og sørge for at IKT-utviklingen raskt kommer innbyggere, industri og myndigheter til gode.

Nano-, material- og produksjonsteknologi

Forbedring av industriens konkurransedyktighet og styrke i overgangen fra ressursintensivitet til kunnskapsintensivitet. Generere gjennombrudd for nye applikasjoner i grensesnitt mellom nye teknologier og disipliner. Nanoteknologi anvendt både som forlengelse av mikroteknologien (sensorappliaksjoner m.v) og tilvirkning av nye materialer og materialegenskaper, blir en sentral del av dette området.
Energi

Overgang fra dagens hydrokarbonbaserte energisystem til et mer bærekraftig system basert på en diversifisert portefølje av energikilder og energibærere (herunder ulike typer fornybar energi og kjernekraft), kombinasjon med økt energieffektivitet for å addressere utfordringene mhp energisikkerhet og klimaendringer. Dette samtidig med en økning av konkurransedyktigheten til Europas energiindustri.

Miljø

Utvikling innenfor og samvirke mellom biosfære, økosystemer og menneskelige aktiviteter, herunder utvikling av nye teknologier, verktøy og tjenester for å kunne addressere integrerte globale miljøutfordringer. Spesielt viktig blir evnen til å forutsi og overvåke endringer i klima, økologi og hav. Herunder teknologi for overvåking, forebygging og reduksjon av miljøbelastninger og risiki. 
Transport

Basert på teknologifortrinn, utvikle integrerte, “grønnere”, “smartere” og tryggere pan-europeiske transportsystemer (sjø-luft-vei-bane) av høy verdi for befolkning og samfunn. Herunder bidra til en styrking av konkurransekraften til europeisk (transport) industri i et globalt marked.
Samfunn og kultur

EU satser på en videre utforskning av de komplekse sosioøkonomiske utfordringene Europa står overfor. Viktige temaer vil være befolkningsvekst, sysselsetting og konkurransekraft, sosiale sammenhenger og bærekraft, livskvalitet, utdanning, kulturelle spørsmål og global avhengighet. 

Sikkerhet

Teknologier og kunnskap rettet mot sikkerhet for innbyggere i forhold til trusler fra terrorisme, organisert kriminalitet, naturkatastrofer og industrielle ulykker. I dette ligger en utfordring i å kunne optimalt utnytte tilgjengelig og ny teknologi til felles interesse, samtidig som fundamentale menneskerettigheter ivaretas. Det blir sentralt å stimulere til samarbeid mellom leverandører og brukere av ulike sikkerhetsløsninger og teknologier, herunder bidra til å styrke konkurransekraften til Europas sikkerhetsindustri. 

Romfart

Sentrale tema innenfor romfart i et europeisk perspektiv vil være videre satsing mot det europeiske romprogrammet, med spesiell vekt på noen utvalgte applikasjoner (f.eks GMES – Global Monitoring for Environment and Society) med nytte både for befolkning og for konkurransedyktigheten til europeisk romfartsindustri.
Forskningsrådets prioriteringer

Forskningsrådets prioriteringer fremover ligger innenfor 9 forskningsområder med godt samsvar med ovennevnte områder i EUs 7. rammeprogram. Forskningsrådet har imidlertid særlig trykk på mer særnorske tema som oljeutvinning og marine ressurser (tydeliggjort gjennom storprogrammene PETROMAKS og HAVBRUK).


Grunnforskning

Både Forskningsrådet og EU vektlegger betydningen av grunnforskning som basis for den langsiktige kunnskapsutviklingen. I tillegg erkjenner begge at avstanden fra grunnforskning til applikasjon kortes stadig mer ned, noe som tilsier en forskningspolitikk som forholder seg til det helhetlige forskningsbildet.
Patentering som gjennomgående utviklingstrekk

Et gjennomgående markedstrekk innenfor teknologisk FoU globalt, er den sterke økningen i patentering og betydningen av intellektuelle rettigheter (IPR). Dette gjelder alle ovennevnte FoU-områder, og kanskje særlig innenfor IKT, nano- og bioteknologi, medisin og energiområdene. Utviklingen bekrefter nødvendigheten av SINTEF og NTNUs årvåkenhet og samarbeid innenfor dette temaet. 

Utenfor Europa
Selv om Norges forskningsråd og EUs rammeprogrammer får stor oppmerksomhet som finansieringskilder og samarbeidsarenaer for NTNU og SINTEF, skal man ikke glemme andre arenaer. For det første har norske forskningsmiljøer, ikke minst NTNU og SINTEF, tradisjonelt hatt en sterk faglig orientering mot USA og i stigende grad mot Japan og Sørøst-Asia. For det andre har norsk industri betydelig virksomhet i andre deler av verden enn Europa. Begge deler, og det faktum at forskningen i seg selv globaliseres, tilsier at NTNU og SINTEF også må ha oppmerksomhet mot andre problemområder og samarbeidsarenaer enn dem som defineres i Europa.

NFR Forskningsområder


Bioteknologi  


Humaniora  


Landbruk  


Marin  


Medisin/helse  


Miljø  


Samfunnsvitenskap  


Teknologi/naturvitenskap/ matematikk  


Utvikling/globalisering  





NFR Store programmer


Funksjonell genomforskning - FUGE


Nanoteknologi og nye materialer - NANOMAT


Klimaendringer og konsekvenser for Norge - NORKLIMA


Fremtidens rene energisystem - RENERGI


Program for maksimal utnyttelse av petroleumsreservene - PETROMAKS


En næring i vekst - HAVBRUK


IKT - Kjernekompetanse og verdiskaping - VERDIKT








