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Underlag 8: Samarbeid om felles profilering
	· Dette dokumentet omhandler felles profilering av NTNU-SINTEF. Det er utarbeidet av Jan Erik Kaarø, Anne Katharina Dahl, Inger Rygh og Petter Haugan.
· Dokumentet har sitt opphav i styrevedtakene fra 2005 hvor merkevarebygging er pekt ut som et prioritert felles tiltak.

· Dokumentet er ikke behandlet av NTNUs eller SINTEFs ledelse og må oppdateres etter at dette har funnet sted.
· Prosjektgruppen for felles strategiplan ser ikke behov for å utarbeide et eget mål for profilering. Forslaget fra forfatterne synes godt ivaretatt under ”faglig kvalitet” og i den generelle virksomhetsbeskrivelsen for NTNU og SINTEF.
· En profileringsstrategi er imidlertid lagt inn under ”faglig kvalitet”.


Ramme og roller
Kommunikasjon er et lederansvar på alle nivåer både i SINTEF og NTNU. Nøkkelaktøren er likevel den faglig ansatte, som har et individuelt ansvar for å delta i profilering av sin arbeidsplass, bl.a. gjennom faglig og allmennrettet forskningsformidling og kommunikasjonstiltak mot utvalgte målgrupper.

Informasjonsavdelingenes rolle er primært som rådgivere, tilretteleggere og støttespillere for ledelsen og fagmiljøene, i tillegg til å utvikle og lage informasjons- og markedsføringsprodukter selv.
Definisjon

Med profilering mener vi tiltak som skal sikre og styrke NTNU og SINTEFs posisjon, øke synligheten i Norge og i utlandet, og gjøre samarbeidspartnerne til premissgivere innenfor forskning, utdanning og nyskaping. Tiltakene skal også fremme merkevarene ”SINTEF” og ”NTNU”.

Budskap
Styrene ved NTNU og SINTEF har sagt at samarbeidet skal framheves ”på områder hvor dette gir styrke og konkurransekraft”. Det er ikke tydelig identifisert hvilke internasjonale styrker vi har felles. Pr. i dag vet vi at institusjonene har godt sammenfallende satsingsområder, at det på faggruppenivå er etablert mange Geminisentra og at over 500 ansatte jobber på tvers i begge institusjoner. Men det må gjøres en jobb med å ekstrahere for eksempel NTNU/SINTEFs 10 beste salgsargumenter. Dette kan både dreie seg om merittert forskning, om enkeltforskere, om gode laboratorier og om fordelene ved å bo eller studere i Trondheim. 

Innholdet i kommunikasjonen fra SINTEF/NTNU må gi et faglig/ forskningsmessig grunnlag for næringsutvikling, policybeslutninger og generell beslutningstaking hos målgruppene. Vi må etterlate et inntrykk av at NTNU og SINTEF virkelig er internasjonalt fremragende sammen.

Målgrupper
Samarbeidspartnerne har i dag hver sin portefølje av kommunikasjonstiltak (og noen felles) som skal dekke behov hos ulike målgrupper. Mange av disse tiltakene vil fortsette som før. Spesielt gjelder det tiltak som er rettet mot den brede allmennhet i Norge. På denne arenaen har for eksempel NTNU et større behov enn SINTEF for å markedsføre seg mot ungdom (= potensielle studenter), hvor universitetet møter stadig hardere norsk og utenlandsk konkurranse.

Både av taktiske og ressursmessige grunner tror vi arbeidet med felles profilering og markedsføring bør avgrenses til bestemte brukergrupper. Vi bør rette oss mot målgrupper som har direkte betydning for ressurstilgangen til våre institusjoner.

Det må gjennomføres et grundig arbeid for å analysere, definere og tallfeste disse målgruppene. Valgene må gjøres med basis i hvilke budskap som vi ønsker å kommunisere (se pkt. 3). 

Eksempel på målgrupper kan være beslutningstakere i næringsliv og offentlig forvaltning i Norge, de ansvarlige for sjuende rammeprogram i EU og potensielle kunder i utlandet. 

Det foreslåtte målet for samarbeidet omkring profilering betinger at vi fram til 2010 både skal bygge kjennskap og kunnskap om merkevarene NTNU og SINTEF hos målgruppene. Vi vet noenlunde hvor innarbeidet de to institusjonene er i Norge, men mangler oversikt for utenlandske målgrupper. Snarest mulig bør vi derfor gjennomføre en spørreundersøkelse for å få rede på nå-status. Med basis i en slik undersøkelse vil det også være mulig å tallfeste et realistisk mål for hva vi kan oppnå innen 2010. Undersøkelsen bør gjentas i 2010 for å sjekke effekten av vår innsats.

Språk
Engelsk språk skal benyttes i kommunikasjonen mot internasjonale målgrupper og bransjer der dette er arbeidsspråket eller er hensiktsmessige av andre årsaker. Bruk av andre fremmedspråk avgjøres av partene selv.

Tiltak
Tiltakene kan først konkretiseres etter at man har definert budskap (hva som skal selges) og målgrupper (kunder). Dette arbeidet kan organiseres umiddelbart som et eget prosjekt og bør være ferdig til sommerferien 2006.

Eksempel på konkrete profileringstiltak kan være;

· Felles grafiske maler

Det bør utvikles maler for nettsider, lysark, brosjyrer, pressemeldinger, annonser, plakater og andre generelle kommunikasjonstiltak. Vi forutsetter at institusjonene fortsatt skal bruke hver sine maler for mer offisielle dokumenter som brev, notater, møtereferater og forskningsrapporter. 

Forklaringer på når og hvordan felles maler skal brukes må nedfelles i profilhåndbøkene til både NTNU og SINTEF.
· Felles nettsted
En mulighet er å bygge opp en felles, engelsk site som lenkes opp både fra www.ntnu.no og www.sintef.no. Før dette kan skje er det imidlertid noen prinsipielle og praktiske spørsmål som må avklares. 

· Felles presentasjonspakke
Bør minimum inneholde:

· Lysarkserie

· Brosjyre

· Standardannonse

· Bildeserie

· Roll-up

· Utstillings- og konferansestands 

· Felles adressebase

Det bør bygges opp en felles adressebase som inneholder adresselister og kontaktopplysninger om primærmålgruppene, ambassader, viktige internasjonale organisasjoner, mediekontakter i inn- og utland, osv.

· Felles tiltak for konferansedeltagere

Hvert år kommer flere tusen utenlandske forskere til Trondheim for å delta på vitenskapelige konferanser, workshops, kurs og lignende som arrangeres av NTNU eller SINTEF. Det vil være viktig å etablere langsiktige relasjoner til denne gruppen som potensielle ambassadører for oss i sine hjemlige fagmiljøer.

· Rådgivning
De to infoavdelingene har begge ansvar for å gi råd til ledelsen og øvrige ansatte i egen organisasjon om felles profilering og markedsføring.

· Felles kompetanseoppbygging

Samarbeidet om skriveseminarer for Geminiredaksjonen utvides til også å gjelde andre former for kurs og internopplæring på områder der avdelingene jobber parallelt.

Gemini

Samarbeidet om produksjon og utgivelse av bladet Gemini på papir og nett fortsetter som før, regulert av egen avtale.

Økonomi

Det skal fremlegges årlig budsjett og tiltaksplan som regulerer omfanget av aktiviteten og kostnadene. Hovedprinsippet er at kostnadene ved alle felles profileringstiltak skal deles likt - 50/50 - av partene. Det skal føres timeregnskap for alt arbeid som utføres internt i informasjonsavdelingene.

Organisering
Den overordnede strategiavtalen slår fast at samarbeidet skal tuftes på Gemini-samarbeidet på faggruppenivå. Samme modell tas i bruk for samarbeidet mellom informasjonsavdelingene ved SINTEF og NTNU. 

Samarbeidet bør være ubyråkratisk, men likevel forpliktende for begge parter. Et felles IT-basert støtteverktøy bør brukes for alle tiltak som beskrives i denne avtalen.
Det innføres jevnlige møter mellom enhetene for å diskutere samarbeidstiltak. Ledelsene for de to info-avdelingene har et gjensidig ansvar for å informere hverandre om pågående og planlagte aktiviteter.

