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NTNU står ved et viktig vegskille

Norges Tekniske Vitenskapsakademi, NTVA, har mottatt fra NTVAs industrielle råd et brev om planene for samlokalisering og eventuell integrering av Høgskolen i Sør-Trøndelag, HiST, i NTNU, som herved videreformidles til NTNUs rektor.

NTVA er en uavhengig og ideell organisasjon med ca 460 medlemmer rekruttert fra akademiske institusjoner og fra næringslivet. Vitenskapsakademi har som formål å fremme forskning, utdanning og utvikling innen de tekniske og tilgrensende vitenskaper, til beste for det norske samfunn og for utviklingen av norsk næringsliv. 

NTVA har et industrielt råd som ledes av Knut Åm. Dette rådet har til oppgave å styrke forbindelsen mellom NTVA og landets næringsliv. Industrielt råd har i dag følgende medlemmer:

	1. ABB AS
2. Aker Kværner ASA
3. Amersham Health AS

4. BioMar AS
5. ConocoPhillips Norge
6. Det Norske Veritas AS
7. Fast Search and Transfer ASA
8. Forsvarets forskningsinstitutt
9. Franzefoss Bruk AS
10. GE Vingmed Ultrasound AS
11. ID Gruppen AS
12. Institutt for energiteknikk
13. Innovasjon Norge
14. Leiv Eiriksson Nyfotek AS
15. MARINTEK
16. NEXANS Norway AS
17. NHO
18. Norconsult AS
19. Nordea Bank

	20. Norges Geologiske Undersøkelse
21. Norges Geotekniske Institutt
22. Norsk Hydro asa 

23. Norsk regnesentral

24. Norsk Romsenter
25. Norske Skogindustrier ASA
26. RF – Rogalandsforskning
27. Schlumberger
28. Selvaag Gruppen AS
29. Simula Research Laboratory

30. SINTEF
31. Innovasjon Norge
32. Statoil ASA
33. Store Norske Spitsbergen 

       Grubekompani AS

34. Tekna

35. Telenor ASA
36. Umoe AS




Vedlagt brev fra NTVAs industrielle råd har vært forelagt representantene for de 36 medlemmene som i stor grad er NTNUs ”kunder”. Av tilbakemeldingene er det bare to som mener brevet ikke bør sendes fordi de mener et stort byggeprosjekt vil ha større fordeler en ulemper for NTNU. De to er SINTEF ved Unni Steinsmo og MARINTEK ved Oddvar Aam. 
Med vennlig hilsen
Hein Johnson

Generalsekretær
Kopi til:  NTNUs styre
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NTNU står ved et viktig vegskille

Samtidig som alle er enige om at Norge er, og skal være, et høykostland med en vare- og tjenesteproduksjon som har et høyt kunnskapsinnhold, etterlyser norsk næringsliv flere og bedre sivilingeniører. Da er det uheldig at NTNU, som skal være et nasjonalt senter for utdanning av sivilingeniører, bruker tid og ressurser på store byggeprosjekter, samlokaliseringer og integreringsprosesser som vil ta fokus bort fra NTNUs hovedoppgave.  NTVAs industrielle råd er bekymret for at en slik prioritering vil gå ut over en nødvendig satsing på både kvantitet og bedre kvalitet i utdanningen av sivilingeniører.
NTNU ble opprettet i 1996 ved at Norges Tekniske Høgskole, NTH, ble slått sammen med Den allmennvitenskapelige høgskolen, AVH. Mens NTH i sin tid var høyt anerkjent internasjonalt for sin kvalitet på utdanning og forskning innen teknologiske fag, har NTNU langt fra tilsvarende posisjon i dag. Omorganisering og integrering av to så ulike kulturer som NTH og AVH er krevende og tar tid og ressurser fra universitetets primære oppgaver.  Prisen for integreringen kan bli en svekkelse av  NTNUs hovedprofil som nasjonalt senter for utdanning innen teknologi og naturvitenskap. Dette gir seg blant annet utsalg i at bevilgninger til sivilingeniørutdanningen og ingeniørvitenskap utgjør en stadig mindre andel av NTNUs budsjett. Dette er en naturlig følge av demokratiske prosesser der teknologene er i mindretall i besluttende organer.

Fredag 3. mars ble det på NTNUs hjemmeside under ”Samlokalisering av NTNU og HiST er mulig ” lansert et stort prosjekt som er et samarbeid mellom NTNU, HiST (Høgskolen i Sør-Trøndelag), Studentsamskipnaden og Trondheim kommune. I tillegg til samlokalisering er det også åpnet for en integrering av NTNU og HiST. Når NTNUs styre skal behandle denne saken i møte 10. mai 2006, mener vi at det må legges til grunn at NTNUs mandat er å være et nasjonalt tyngdepunkt for sivilingeniørutdanning og ingeniørvitenskap. Ved en samlokalisering og i verste fall integrering mellom NTNU og HiST vil sivilingeniørutdanningen og ingeniørvitenskap bli en enda mindre andel av den nye organisasjonens portefølje og tilsvarende svekket. NTNU står da i fare for å bli bare et regionalt universitet, og det er da naturlig å stille spørsmål ved rollen som nasjonalt tyngdepunkt for sivilingeniørutdanningen og ingeniørvitenskap. 

I stedet for å bruke tid og ressurser på kompliserte utbyggings- og integreringsprosesser ber vi om at NTNU konsentrerer seg om å utvikle NTNU som et nasjonalt senter for realfag, sivilingeniørutdanning og ingeniørvitenskap til beste for norsk næringsliv og samfunn. 

Med hilsen:

Knut Åm

Leder av NTVAs industrielle råd

                                Hein Johnson









                               Sekretær
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