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Til:
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Rektor
Om:
Skikkethetsnemnda - Oppnevning av studentrepresentanter
Tilråding:

Styret oppnevner følgende studentrepresentanter til skikkethetsnemnda for perioden 01.01.12 – 31.12.12:  
Cathinka Thyness, medisinutdanningen

Kaia Mølbach-Thellefsen Stray, medisinutdanningen
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Bakgrunn
Etter Forskrift om skikkethetsvurdering i høyere utdanning av 30.06.06 skal det i enkelte utdanninger  foretas skikkethetsvurdering av studentene. Ved NTNU gjelder dette lærer-, medisin- og psykologdanningen. 

Skikkethetsvurdering skal foretas gjennom hele studiet og innebærer en helhetsvurdering av studentens faglige og personlige forutsetning for å kunne fungere som lærer, lege eller psykolog. Skikkethetsvurdering skal vurderes løpende både i den teoretiske og den praktiske delen av studiet. 

Dersom det er tvil om en students skikkethet, og utvidet oppfølgning og veiledning ikke medfører den nødvendige endring og utvikling hos studenten, skal saken fremmes for skikkethetsnemnda. Skikkethetsnemnda gir en innstilling til klagenemnda ved NTNU om hvorvidt studenten er skikket eller ikke for yrket og om studenten bør utestenges helt eller delvis fra den aktuelle utdanningen. Det er en felles skikkethetsnemnd for alle studiene. 
Det er styret selv som skal oppnevne medlemmene i skikkethetsnemnda. Dette innebærer at myndigheten ikke kan delegeres. Det skal være to studentrepresentanter som oppnevnes for ett år, de øvrige medlemmene oppnevnes for 3 år. Det skal ikke oppnevnes vararepresentanter. 
For 2012 har Studenttinget foreslått Cathinka Thyness og Kaia Mølbach-Thellefsen Stray, begge ved medisinutdanningen.  Skikkethetsnemnda består av ni medlemmer. Studenttinget prøver å finne studentrepresentanter fra begge kjønn og fra ulike utdanninger, men har ikke lyktes med det. Det er imidlertid ikke noe krav etter forskriften, og vi anbefaler at disse to kvinnene oppnevnes. Ved oppmelding av to kvinnelige studentrepresentanter vil skikkethetsnemnda bestå av 5 kvinner og 4 menn.
Vedlegg:

Brev fra Studenttinget 
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