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Underlag 4: Felles faglige prioriteringer
Felles faglig profil

Et utgangspunkt for arbeidet med å utvikle felles faglige prioriteringer mellom NTNU og SINTEF var det gode sammenfallet mellom NTNUs tematiske satsinger og SINTEFs konsernområder. På øverste nivå er NTNU organisert etter fag mens SINTEF er organisert etter marked, men prioriteringene stemmer likevel på strategisk nivå. De sammenfallende temaene stemmer også godt overens med de store nærings- og samfunnssektorene i Norge, noe som bekrefter logikken i institusjonenes profiler i forhold til markedet de skal betjene nasjonalt.
	NTNUs tematiske satsingsområder:
	SINTEFs konsernområder

	Medisinsk teknologi
	SINTEF Helse

	Energi og petroleum – ressurser og miljø
	SINTEF Olje og gass

	Materialer
	SINTEF Kjemi og materialer

	Informasjons- og kommunikasjonsteknologi
	SINTEF IKT

	Marin og maritim forskning
	SINTEF Marin

	Globalisering
	SINTEF Teknologi og samfunn


Når det er sagt, ser vi at vår kartlegging og premisset med parallellitet mellom NTNU og SINTEFs satsinger ikke fanger opp kultur- og samfunnsfagenes rolle og potensial på en god måte. Dermed fremstår samarbeidsperspektivet som mer teknologipreget enn godt er. Det er for eksempel et veletablert samarbeid mellom flere fagmiljøer ved SINTEF Helse, DMF og SVT-fakultetet når det gjelder helseforskning og samfunnsmedisin. Tverrfaglig forskning med utgangspunkt i HUNT, som representerer helt unike helsedata, kan godt være en kandidat til et internasjonalt spissområde i grensesnittet mellom NTNU og SINTEF. Her har miljøene en oppgave i å synliggjøre sine spissområder.

Ett av NTNUs tematiske satsingsområder, Globalisering, har ingen faglig parallell i SINTEFs konsernområder. Etter som Globalisering er forankret ved HF- og SVT-fakultetet, kunne det være nærliggende å parre satsingsområdet med SINTEF Teknologi og samfunn. Det er imidlertid neppe hensiktsmessig. Snarere kan det være fruktbart å se globalisering som et gjennomgående tema i alle satsingsområder. Dette kom også til uttrykk gjennom vår kartlegging. Gitt at NTNU og SINTEF tar mål av seg til å løfte frem noen få felles spissområder med internasjonal kvalitet og relevans, som adresserer de virkelig store utfordringene, må globalisering være et gjennomgående perspektiv.

Ved inngangen til 2006 etablerte SINTEF et nytt konsernområde, SINTEF Byggforsk AS. Bygg- og anleggsfagene representerer et naturlig, tematisk område for både SINTEF og NTNU, selv om det ikke er representert blant NTNUs tematiske satsinger. Vi tror at det i tillegg bør identifiseres 2-3 tematiske områder i grenseområdet mellom SVT/HF og SINTEF Teknologi og samfunn. Prosessen gjenstår for å identifisere disse områdene.

Strategiske satsinger

De strategiske kartene viser at det allerede foregår et utstrakt samarbeid for å bygge internasjonal konkurransekraft innenfor de tematiske områdene. Samtlige områder fremhever noen felles styrkeområder hvor de ligger på et høyt internasjonalt nivå og de har ambisjoner om å løfte flere. Det ligger også mye læring i organisasjonene om hvordan dette skal gjøres.
Som del av strategiprosessen har man studert institusjonenes felles fremstøt innenfor CO2-forskning, på jakt etter suksesskriterier. CO2-håndtering er definitivt et område hvor vi har lyktes. Her har NTNU-SINTEF inntatt en internasjonal lederrolle. Omsetningen mot EU og Norges forskningsråd var i 2005 oppe i NOK 40 mill. Historien om hvordan vi tok posisjonen er gjengitt i en egen boks. Kort oppsummert er suksesskriteriene som følger:

· Norske myndigheter var tidlig ute med å sette problemstillingen på dagsorden og fulgte opp med bevilgninger til forskning
· NTNU og SINTEF klarte å samle miljøene om ett felles fremstøt overfor EU og Forskningsrådet. Gassteknisk senter var en del av strategien. 
· Satsingen var basert på internasjonalt anerkjente fagmiljøer.

· NTNU-SINTEF prioriterte å bruke tid og penger på å bearbeide EU-systemet.

· SINTEF Energiforskning satte av 1 mill. kroner som innsatsmidler, de som engasjerte seg hadde dermed et sted å føre timer. Ledere frontet lobbyarbeidet.

· NTNU-SINTEF spilte på lag med Forskningsrådet både hjemme og ute.

· NTNU-SINTEF bygde sterke allianser mot industri, institutter og universiteter.

· NTNU-SINTEF opprettholdt stor synlighet, både vitenskapelig og politisk.

· Men: Først og fremst evnet NTNU og SINTEF å gripe mulighetene.
Forskning på CO2-håndtering kan beskrives som et tog som kom, drevet frem av Kyoto-forpliktelser og bekymring for klimaet. Vi evnet å hoppe på til riktig tid. Antagelig finnes det flere slike store muligheter som vi kan gripe – om vi mobiliserer.

	Suksesshistorien om CO2-kontraktene

NTNU/SINTEF var tidlig ute med å forske på håndtering av CO2. Allerede på slutten av 80-tallet var vi i gang. Arbeidet ble drevet frem av ildsjeler med små midler, men de kom på kartet og fikk internasjonal anerkjennelse, bl.a. gjennom aktiv publisering. Blant fagmiljøene og ressurspersonene som dro løpet var absorpsjonsmiljøet på kjemi (Hallvard Svendsen & co), energisystemer (Olav Bolland), lagring (Erik Lindeberg), materialer og membraner (Rune Bredesen) og forbrenningssystemer (Inge Gran). Blant lederne la Arne Bredesen, Per Erling Frivik, Nils Røkke, Bjarne Foss og Sverre Aam ned betydelig innsats på markedsføring og intern tilrettelegging.
CO2 kom på den politiske agenda for alvor på slutten av 1990-tallet. I 2000 begynte det også å komme penger. NTNU og SINTEF hadde lenge vært i dialog med både departementet og Forskningsrådet og var godt posisjonert da programmene skulle formes.

NTNUs utpeking av ”Energi og miljø” som tematisk satsingsområde i januar 2000 fikk stor betydning, Således fikk vi i vårt første forsøk tilslag på en større felles søknad i ”Energi for framtiden”, basert på ” CO2-håndtering”, ”Hydrogen” og ”Sluttbruk” som hovedområder. Siden så vi oss aldri tilbake. NTNU og SINTEF koordinerte i stadig større grad sin virksomhet, og miljøet sendte én samlet søknad til Forskningsrådet på CO2-fangst. Resultatet ble en SIP på 10 mill. pr år. SINTEF Petroleumsforskning fikk i tillegg en SIP på 5 mill. for å arbeide med lagring av CO2.

Da EUs 6. rammeprogram var under forberedelse, oppdaget NTNU og SINTEF at energi sto lavt på agendaen. CO2 var helt fraværende. Vi tok affære sammen med norsk industri, og klarte gjennom aktiv påvirkning å få CO2 inn i teksten til 6. rammeprogram. Straks CO2 var på kartet, var vi på ny aktive i å bygge allianser mot bedrifter, institutter og universiteter i Europa. Vi trakk aktuelle partnere til arbeidsmøter i Trondheim og fikk i 2003 prosjektledelsen for Encap.

De to SIPene ble etter hvert samlet i Forskningsrådets program ”Big CO2”, hvor NTNU og SINTEF fikk med seg Hydro, Statoil, Statkraft, Siemens, Store Norske Spitsbergen Kullkompani, Vattenfall og General Electric. Til sammen summerer Big CO2 og EU-programmene seg til 40 mill. forskningskroner pr år for NTNU og SINTEF.

I forlengelsen av EU-samarbeidet har NTNU og SINTEF inngått et samarbeid med USA om hydrogen, CO2 og nye energiteknologier, som del av en bilateral avtale på regjeringsnivå. Så langt har samarbeidet konsentrert seg om utveksling av studenter, i mindre grad om forskning.

Miljøet har etablert en årlig CO2-konferanse i Trondheim som samler et hundretalls eksperter fra inn- og utland. I 2006 var NTNU og SINTEF arrangør av verdens største CO2-konferanse, som samlet over tusen deltagere. 

Neste milepæl er å få innpass for CO2 i EUs teknologiplattformer.


Fremtidsrettede satsinger

Nanoteknologi er et eksempel på en betydelig satsing på tvers av NTNU og SINTEF som har et stort potensial men som har et annet tidsperspektiv. Mens CO2 er en ”moden” satsing vinklet direkte inn mot sin anvendelse, er nanoteknologi mer generisk og mer langsiktig. Vi synliggjør også miljøets satsing på nanoteknologi i en egen boks.

	Nanolaboratoriet

NTNU Nanolab bidrar til koordinering av dagens aktiviteter innen nanoteknologi og skal styrke disse ved å samle miljøene og rekruttere nye fast vitenskapelig ansatte. Forskningen er forankret i fire satsingsområder: 

· Nanoelektronikk, nanofotonikk og nanomagnetisme

· Nanostrukturerte materialer

· Bionanoteknologi

· Nanoteknologi for energi og miljø

Nanolab skal bestå av tre hovedpilarer innen nanostrukturering/synteselaboratorier: Laboratorium for syntese ved bruk av kjemiske metoder (”bottom-up” syntese), Laboratorium for syntese ved bruk av fysikalske metoder (”top-down”), og Laboratorium for bionanoteknologi. Målet er å realisere et NTNU Nanolab som fremmer tverrfaglig forskning i skjæringspunktet mellom fagområdene biologi, fysikk, kjemi, medisinsk teknologi, materialvitenskap/teknologi og elektronikk. Laboratoriet skal være fullført sommeren 2007 og i full drift fra vinteren/våren 2008.

SINTEF og NTNU har en felles komité for å koordinere institusjonenes satsinger innen nanoteknologi. Her tar man også sikte på å få til en god interaksjon med MiNa-laboratoriet i Oslo. SINTEF er en aktiv samarbeidspartner i etableringen av NTNU Nanolab og deltar aktivt i utviklingen. Infrastrukturen vil også bli benyttet av SINTEF forskere.


Synlige resultater av samarbeidet
I løpet av de siste 20 år har den felles nyskapingsvirksomhet ved NTH/NTNU og SINTEF resultert i rundt regnet 100 bedrifter med til sammen 2000 ansatte. Institusjonenes kommersialiseringsenheter SINVENT og Technology Transfer Office er i dag samlokalisert. Innovasjonssenter Gløshaugen ble i sin tid etablert etter et felles initiativ fra NTNU, SINTEF og SIVA.

I tillegg til egne etableringer, har teknologier fra NTNU og SINTEF dannet basis for åpning av en rekke nye forretningsområder og knoppskytinger utgått av eksisterende bedrifter. Eksempler på dette er Kongsberg Simrad, Dynal og Vingmed Sound. Denne type knoppskytinger har skapt flere tusen arbeidsplasser. 
I nyskapingens navn må det også pekes på den betydning NTNU og SINTEF har for utviklingen av norsk næringsliv, rent generelt. Innenfor petroleumsvirksomheten har institusjonene bidratt sterkt til utbyggingsløsningene for Snøhvit og Ormen Lange – to av Europas største og mest innovative industriprosjekter. SINTEF samarbeider hvert år med ca 2000 bedrifter.
